BOLYAI MATEMATIKA CSAPATVERSENY
ORSZAGOS DONTO, 2018. FEBRUAR 24.

MEGOLDOKULCS és JAVITASI UTMUTATO

9. osztaly | 10. osztaly 11. osztaly | 12. osztaly
1. |CDE C 1. |E ABC 1.
2. |CE D 2. |BD C 2.
3. |]ABCDE |ABC 3. |D D 3.
4. |BD E 4. |AB BD 4.
5. | ABCDE |E 5. |C B 5.
6. |E A 6. |AE B 6.
7. |ACD E 7. |E CDE 7.
8. |ACE A 8. |AE B C 8.
9. |BD ABDE 9. |C B 9.
Max. | 134+16 pont | 122+16 pont | Max.] 121+16 pont | 123+16 pont | Max.

9. osztaly 10. feladat: Jelolje a szakaszok hosszat a, b, ¢, d és e. Feltehetjiik, hogy ezekre 0 <a<b<c<d <e telje-
stil. Az allitast indirekt uton bizonyitjuk, vagyis tegyiik fel, hogy az 6t szakasz koziil barmely harombol derékszogi
vagy tompaszogi haromszog szerkesztheto (2 pont).

Ekkor a Pitagorasz-tétel alapjan a’+b*<c?, b*+c?<d? ¢és c’+d?<e’ igaz (4pont). A haromszog-
egyenlétlenségbdl e<a+b, vagyis e* <a® +2ab+b” kovetkezik (2 pont). E négy egyenlStlenséget osszeadva a
kovetkez6t kapjuk: a®+2b*+2c”+d*+e’<a’+b*+c*+d*+e’ +2ab, innen b*+c’<2ab (4 pont). Mivel

b<c, ezért az utobbi osszefiiggésbdl azt kapjuk, hogy 2b? <2ab, és igy b<a (3 pont). Ez ellentmondas, tehat a
feltevésiink hamis volt, igy a feladat allitasa igaz (1 pont). (Osszesen max. 16 pont.)

10. osztaly 10. feladat: A paralelepipedonok koziil csak a kockanak van beirt és koriilirt gombje is (2 pont).

El6szor megmutatjuk, hogy ha egy paralelepipedonnak van koriilirt gombje, akkor az téglatest. A koriilirt gdmbét a
paralelepipedon egy oldallapjanak sikja egy olyan kdrben metszi, amelyen rajta vannak az oldallap cstcsai (2 pont).
Ezért az oldallapok korbe irhato paralelogrammak (2 pont), vagyis téglalapok (2 pont), tehat a paralelepipedon valo-
ban téglatest (2 pont).

Ha egy téglatestnek van beirt gdmbje, akkor a szemkdzti lapjai kozotti tavolsagok (amelyek a téglatest éleinek hosz-

szai) a beirt gdmb atmérdjével egyenlék (4 pont). Tehat a téglatest minden ¢le egyenld hosszasagu, igy a test kocka
(2 pont). (Osszesen max. 16 pont.)

11. osztaly 10. feladat: Jelolje az elkészitendd kocka €lhosszusagat n, és szamoljuk meg, hany egységkockat haszna-
lunk fel a kirakasahoz. Az alap- és a fedélapon Gsszesen 2n” kockat helyeztiink el, az elé- és a hatlapon 2n(n —2)

darabot, a fennmaradé két oldallapon pedig 2(n—2)(n—2) darabot (3 pont). A felhasznalt kiskockak szama legfel-

jebb 1000 lehet, vagyis: 2n* +2n(n—2)+2(n-2)(n-2)<1000 (2 pont). Ezt rendezve a 3n* —6n—496 <0 masod-
foku egyenldtlenséget (2 pont) kapjuk, amelynek két kiilonb6zo eldjelti gyoke van (ez példaul a Viéte-formulakbol

6++/598

lathato). Tehat a pozitiv gyok a legnagyobb érték, amelyre az egyenldtlenség teljesiil: n= 78(3 pont). Mivel a

6+ /5988

megoldas csak egész szam lehet, és 13 <T <14 (2 pont), ezért n=13. (4 pont) (Ekkor 866 kiskockat hasz-

nalunk fel, a kocka térfogata pedig V =n® = 2197 térfogategység.) (Osszesen max. 16 pont.)

12. osztaly 10. feladat: Toltsiik ki a tablazat elsé oszlopat alulrél felfelé: ha a sorozat kiilonbségét d-vel jeldljiik, ak-
kor az elemek 0, d, 2d, 3d, 4d (1 pont). Jel6ljik a masodik sor harmadik elemét x-szel. Ekkor a masodik sor els6

harom elemére teljesiil a 74 = 3d+x

Osszefliggés, ahonnan X =148 —3d (3 pont), ez all tehat a masodik sor harma-

dik oszlopaban. A harmadik oszlop harmadik eleme (a folotte és az alatta [évd elem alapjan)
148 -3d +103 251-3d

4 pont), amely felirhatd a harmadik sor els6 és utolso
2 2 o : ;; 74 | 109 *114442
elemének szamtani kdzepeként is: 251-3d = 2d 2186 (3 pont), ahonnan d =13 | 2¢ 106 | 146 | 186
(2 pont). Ez alapjén elkezdhetjiik a tablazat szamokkal valo kitoltését. Az aldbbi tab- 103 103

lazatba csak azokat a szamokat irtuk be, amelyek sziikségesek voltak a *-gal jelolt
mez06 meghatarozasahoz. A *-gal jelolt helyre a 142 keriil (3 pont). (Osszesen max. 16 pont.)




